

## ※ 本所紀事 ※

民國九十二年十二月至九十三年二月

鄭秀卿 \*

### 十二月

- 一日，本所副所長林慶彰先生奉准休假一年，副所長一職由蔣秋華先生繼任。
- 一日，本所助研究員李奭學先生發表〈詩與哲學的宿怨？——試論晚明耶穌會證道故事與柏拉圖文學思想的關係〉一文，刊載於國立中興大學中文系主編之《第四屆通俗文學與雅正文學研討會論文集》。
- 一日，本所助研究員李奭學先生赴本院民族所演講，講題為：〈聖歌與聖諦：論利瑪竇的《西琴曲意八章》〉。
- 二日，本所於三樓討論室舉行座談會，由本所訪問學人，中國社會科學院文學研究所助研究員賀照田先生主講，講題是：〈後社會主義的歷史與中國當代文學批評觀的變遷〉。
- 四日，本所於三樓討論室舉行座談會，由武漢大學教授王兆鵬先生主講，講題是：〈宋代文學的傳播方式〉。
- 四日至九日，本所圖書館主任劉春銀女士前往越南河內漢喃研究院商談「《越南漢喃文獻目錄提要》補遺編譯計畫」以及參訪活動，並辦理與漢喃研究院之計畫委託案驗收、蒐集計畫用書與複印計畫資料，同時順道參訪越南社會與人文科學國家中心所屬之民間文化研究院與哲學研究院，以及越南國家圖書館等單位。
- 五日，本所於三樓討論室舉行座談會，由北京清華大學歷史系、臺灣大學歷史系訪問教授葛兆光先生主講，講題是：〈評介中國大陸近年來思想與學術的變化〉。

---

\* 鄭秀卿，本所約聘助理。

- 五日，本所研究員李明輝先生於臺中逢甲大學為國科會「西洋經典與現代人生」系列講座發表演講，講題為：〈人類歷史是在進步中嗎？——康德論歷史的目的〉。
- 六日，本所研究員李明輝先生於臺北醫學大學出席「赫德逝世二百週年紀念研討會」，發表專題演講，講題為：〈從啟蒙到狂飆：康德、赫德、席勒〉。
- 八日，本所於二樓會議室舉辦「錢謙益詩文學術研討會」，共發表八篇論文，本所副研究員楊晉龍先生發表〈錢謙益《初學集》女性傳記寫作及其《詩經》運用〉；助研究員嚴志雄先生發表“Poetics and Politics—Zhong Xing and Qian Qianyi in the Late-Ming Literary Field”，並擔任綜合討論主持人；助研究員李奭學先生發表〈柏「妖」拉圖？從錢謙益的評論看晚明耶穌會與柏拉圖文學思想的關係〉；助研究員廖肇亨先生擔任嚴明先生、裴世俊先生發表論文之特約討論人；研究員華璋女士、研究員林攷儀女士、副研究員王瓊玲女士、副研究員胡曉真女士等，於會中擔任主持人。
- 十日，本所助研究員李奭學先生赴國立東華大學中文系演講，講題為：〈明末耶穌會的翻譯文學〉。
- 十日至十四日，本所研究員李豐楙先生受邀參加香港中文大學宗教系主辦之「香港及華南道教研究」國際研討會，於會中發表論文〈臺灣臺南地區迎王祭典與道教儀式的關係〉。
- 十一日，本所於三樓論壇室舉行座談會，由英國利茲大學東亞系講師林松輝先生主講，講題是：〈出版同性戀・翻譯酷兒——九〇年代以來臺灣對同性戀話語的引介與實踐〉。
- 十一日，本所副研究員林月惠女士前往嘉義中正大學中文研究所，主持並擔任碩士論文口試委員。
- 十一日至十六日，本所副研究員楊貞德女士赴日本東京出席“Pragmatism and the Philosophy of Technology in the 21<sup>st</sup> Century”學術討會，於會中發表論文“Turning to the Self: The Interpretation of Pragmatism Made by Hu Shih”。
- 十一日至十六日，本所助研究員張季琳女士為執行專題計畫赴日本東京大學、日本近代文學資料館、日本國文學資料館、日本國會圖書館等地蒐集研究資料。

- 十一日至十八日，本所特約訪問學人德國 Bochum 大學東亞研究學系教授 Wolfgang Ommerborn 先生至本所研究訪問，Wolfgang Ommerborn 先生之研究領域為宋明理學。
- 十三日，本所研究員李明輝先生於臺灣大學東亞文明研究中心所舉辦之「跨文化研究與詮釋問題研討會」上，發表引言〈中西比較哲學的方法論省思〉；助研究員林維杰先生發表引言〈西方詮釋學與中國詮釋學〉。
- 十四至一月五日，本所博士候選人貝克定先生前往美國波士頓、華盛頓等地蒐集研究資料。
- 十五日，本所於二樓會議室舉行專題演講，由本所特約訪問學人 Wolfgang Ommerborn 教授主講，講題是：“Instruments of Power in the Political Thought of Neo-Confucianism and Plato”。
- 十五日至二十六日，本所客座研究講座王德威先生赴美參加MLA年會及研究訪問。
- 十五日至一月二十九日，本所特約訪問學人，英國倫敦大學亞非學院 senior lecturer 盧慶濱先生至本所研究訪問，盧先生之研究領域為明清文人與社會。
- 十五日至一月三十日，本所特約訪問學人，英國倫敦大學亞非學院 senior lecturer 王次澄女士至本所研究訪問，王女士之研究領域為中國古典文學。
- 十七日，本所於二樓會議室舉行專題演講，由本所訪問學人，美國哈佛大學教授李歐梵先生主講，講題是：〈晚清翻譯及通俗小說初探〉。
- 十八日，本所於二樓會議室舉行學術討論會，由本所助研究員周大興先生主講，講題是：〈即色與遊玄：支遁佛教玄學的詮釋〉。
- 十九至二十日，本所研究員彭小妍女士參加由本院近代史研究所主辦之「《婦女雜誌》(1915-1931)所呈現的近代中國」學術研討會，並於會中擔任主持人及講評人。
- 十九日至二十二日，本所助研究員李奭學先生赴馬來西亞蒐集馬華文學資料，參加花蹤世界華文文學獎決審會議，並在花蹤國際文藝營發表演講，講題為：〈遊園驚夢——論陳映真著《忠孝公園》〉。
- 二十日，本所研究員李明輝先生於臺灣大學東亞文明研究中心為「東亞文明研究教師研習營」講授「朝鮮儒者關於四端七情的爭辯」課程。
- 二十一日至三十日，本所助研究員廖肇亨先生為執行香港政府委託之「清代詩

話考述」研究計畫（總召集人：香港城市大學文學、語言與翻譯系講座教授吳宏一先生），赴日本東京進行考察，並與相關學者洽談合作事宜。

- 二十二日，本所於二樓會議室舉行專題演講，由本所訪問學人李歐梵先生主講，講題是：〈福爾摩斯在中國〉。
- 二十三日，本所於二樓會議室舉行專題演講，由本所特約訪問學人王次澄女士主講〈杜本及其所編《谷音集》——兼論傳統評述之疏失〉；本所特約訪問學人盧慶濱先生主講〈馬掉牌戲與明清社會〉。
- 二十五日至三十一日，本所副研究員林月惠女士赴日本京都大學、奈良等地蒐集資料。
- 二十六日，本所於二樓會議室舉行座談會，由本所訪問學人李歐梵先生主講，講題是：〈翻譯與文化研究〉。
- 二十八日至一月五日，本所博士候選人林素芬女士前往美國巴爾地摩、波士頓等地蒐集研究資料。
- 二十九日，本所於二樓會議室舉行座談會，由日本東北大學國際文化研究所教授淺野裕一先生主講，講題是：〈戰國楚簡與古代中國思想史之再檢討〉。
- 本所研究員李明輝先生發表論文“Das Motiv der dreijährigen Trauerzeit in Lunyu 17.21 als ethisches Problem”刊於 Karl-Heinz Pohl & Dorothea Wippermann (Hgg.), *Brücke zwischen Kulturen. Festschrift für Chiao Wei zum 75. Geburtstag* (Münster: Lit Verlag, 2003), S. 291-308.
- 本所圖書館主任劉春銀女士發表〈童世綱(1911-1982)：永遠的葛世德(Gest) 東方圖書館館長〉一文刊載於《圖書館人物誌（一）》（臺北：中國圖書館學會，2003年），頁89-93。
- 本所圖書館主任劉春銀女士與汪雁秋女士合撰之〈回顧過去，展望未來：中國圖書館學會50週年慶〉一文刊載於《中國圖書館學會50週年特刊：走過半世紀：與中國圖書館學會同賀》（臺北：中國圖書館學會，2003年），頁41-46。
- 本所圖書館主任劉春銀女士完成本院亞太區域專題研究中心之本所分支計畫——「《越南漢喃文獻目錄提要》補遺編纂計畫」（第一年）計畫之成果報告。
- 本所副研究員衣若芬女士於《國際中國學研究》第6輯（2003年12月）發表論文〈觀看、敘述、審美——建構中國題畫文學研究方法論之我見〉（頁3-21）。
- 本所副研究員衣若芬女士於《中國學術》第16輯發表論文〈高麗文人李仁

老、陳漢與中國瀟湘八景詩畫之東傳〉（頁158-176）。

- 本所編印之《中國文哲研究集刊》第二十三期出版。共收錄論文九篇，書評論文二篇，書評十二篇，論文作者及篇目如下：鄭毓瑜〈詮釋的界域——從〈詩大序〉再探「抒情傳統」的建構〉、衣若芬〈「江山如畫」與「畫裏江山」——宋元題「瀟湘」山水畫詩之比較〉、王瓊玲〈評點、詮釋與接受——論吳儀一之《長生殿》評點〉、戴景賢〈殷周政教關係與周代治術中人文觀念之概念化〉、劉笑敢〈關於《老子》之雌性比喩的詮釋問題〉、戴璉璋〈儒家慎獨說的解讀〉、陳瑋芬〈「天道」、「天命」、「王道」概念在近代日本的繼承和轉化——兼論中日帝王之神聖化〉、蔡長林〈論清中葉常州學者對考據學的不同態度及其意義——以臧庸與李兆洛為討論中心〉、賀廣如〈馮登府的三家《詩》輯佚學〉；書評論文：李明輝〈由「內聖」向「外王」的轉折——現代新儒家的政治哲學〉、劉後濱、張耐冬〈陳寅恪的士大夫情結與學術取向〉。

## 一月

- 一日起，美國Richmond大學宗教系副教授Jane Geaney女士至本所訪問研究一年，Jane Geaney女士之研究領域為先秦思想與宗教。
- 七日，本所助研究員李奭學先生赴臺北市「九十三巷人文空間」演講，講題為：〈卡爾特的《非關命運》〉。
- 九日，本所於二樓會議室舉行「文學與宗教」小型座談會，由本所助研究員李奭學先生主談〈晚明天主教翻譯文學〉；史語所副研究員祝平一先生主談〈新酒與舊瓶：異文化的衝擊〉；東京大學東洋文化研究所名譽教授、政治大學日本系客座教授岡本楓葉主談〈明末清初中國與西歐天主教的文化交流〉。
- 十日，本所副研究員王瓊玲女士於臺北敦南誠品書店專題演講，講題是：〈案頭與場上——《長生殿》的文本閱讀與舞臺表演〉。
- 十二日，本所助研究員李奭學先生參加本所「文本翻譯與文化脈絡：晚明以降的中國、日本與西方」計畫讀書會，主談〈翻譯的政治——龍華民譯《聖若撒法始末》析論〉。
- 十二日，本所於二樓會議室舉行座談會，由臺史所助研究員蕭阿勤先生主講，講題為：〈臺灣文學的本土化典範：歷史敘事、策略的本質主義與國家暴力〉。
- 二十九日，本所圖書館主任劉春銀女士於臺北國際書展期間參加由漢珍圖書資

訊公司舉辦之「網路學術資源與閱讀新風貌研討會」。

- 本所副所長華璋女士與江巨榮先生共同撰寫的〈《才子牡丹亭》——古代戲曲第一奇評〉於《中華文史論叢》總第74輯（2004年1月）上發表（頁155-193）。

## 二月

- 二日，本所於二樓會議室舉行座談會，由本所訪問學人東京大學文學部中國語文學系主任木村英樹教授主講，講題是：〈有關漢語方言語態標識的範疇化和語法化的問題——漢語方言語法類型學的嘗試〉。
- 十二日，本所於二樓會議室舉行學術討論會，由本所副研究員林月惠女士主講，講題是：〈劉蕺山論「喜怒哀樂」——從宋明理學的「性情論」談起〉。
- 十六日至二十七日，本所研究客座講座王德威先生赴美國耶魯大學參加「文學史裏的現代中國文學」會議。
- 十九日，本所於三樓討論室舉行「詩與詩學研究群」讀書會，由本所助研究員廖肇亨先生主講，講題為：〈詩學・美學與「人生如戲」——合山究〈明末清初「人生如戲」說〉導讀〉。
- 二十五日起，韓國成均館大學校教育大學院中國語教育專攻主任教授金卿東先生至本所訪問研究一年，金先生之研究領域為唐詩、中韓比較文學。
- 二十八日至三月四日，本所助研究員陳璋芬女士為執行國科會專題研究計畫「近代日本的『國語』『國家』論與殖民思想」，前往日本東京、大阪訪問及蒐集相關資料。